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KPAEBAS 3AJIAYA JULA HATPYXXEHHOI O “ITO BPEMEHW” IICEBJIOITAPABOJIMYECKOI'O

YPABHEHH S
Kypmartacea A K
HreTatyT ropHOTO 76714 H TOPHBIX TeXHOJIOTHH m.akay V. Acaramesa KI'TY mv H Pazsarosa, 1. bHIIIRCK,
Kepreperan

B ganwrol pabore HccaeayercA KpacBad 344444 AT HAIPYKCHHOIO HCEBIOMAPAOOTHHECKOTO YDABHEHHA B
OTPAHIYCHHOH OOJACTH, KOrAd MOpAAOK NPOH3BOJHOH B HATPY)KCHHOM —CJATACMOM COBMAZACT C  HOPATKOM
JHPepeHIIA b HOH HACTH Y PABHEHIA,

In this paper we study the boundary value problem for a loaded pseudoparabolic equation in a bounded domain,
wihere the order of the denivative in a loaded term coincides with the order of the differential equation

Beenenne. OCHOBHBIC BOTIPOCHI, BO3HHKAFOIIUC TIPAMCHATD W3BCCTHYIO TCOPHMEO KPAcBBIX 3amad K
B TCOPHH KpAacBbIX 3aJa4 JUI1 VPABHCHHM BYACTHBIX HATPYKCHHBIM T (D(PCPCHIMATLHBIM YPABHCHISIM.
TPOU3BOJHBIX, OCTAFOTCH TAKOBBIMH K¢ H B KPACBBIX
337a4aX A1 HATPYKCHHBIX YPABHCHHH, KOTOPBIC B CBSI3H
C PACIIHPSFOIIIMCS 00BEMOM HX TIPHIIOMKSHHI SBIIIOTCS TICCBIOMAPAOOIHCCKOS YPABHCHHC BHA
00BCKTOM HCCIICIOBAHIA MHOTHX aBTOPOB [1-5]. OxHaxko,
HAITHYHC HATPY’KCHHOTO OTICPaTopa He BCETIA MO3BOISCT

u, (x,1)= (uxxl + U\ )x, 1)+ h(x, Z)L1 (uZ x,TH+g(x,0), O

e 3agaua. Haitru perymsproe B obmactu [{

B obmcmn [] 7 PACCMOTDHM  HATPYKCHEHOC

2 2
Ll =d~/dx=—1. pelleHue u(x, 4 ) ypasseHu (1), YAORIETBOPSOLICE
HAYATEHOMY YCIIOBHEO U YCIOBHEO [ ypca
u(x,0) = U (x),0<x</, @
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u(0,0)=v,(0,u (0,0 =r,@), 0<t<T,
®)

WIHM OJHOMY W3 IPAHUMHBIX YCIIOBUIL

u(0,1) = v ®),u(l,t)= Vz(l), 0<r<T,

@
u (0.0)=y, (O ull,)=v, @), 0<1<T1,0

u (0.0) =y, (0 (L1)=y,(10), 0<t<T,

©
e uO,Vk,j/k,k =12 3a7aHHbIE (YHKIMH,

JUII  KOTOPbIX  COOMIOZCHBI  OOBIMHBIC  YCJIOBHS
COITIACOBAHML

v @=u"Do. k=120 0

Vk(O):uO(xk), j/k(O):uO(xk), k=12, xl:O, xzzl. ®

3amaum (1), (2), (), j=3.4,5,6 OyayT paccMaTpUBATECA
TIPY CIICYFOIINX TPEATIONOKCHEILIX:

D uy(x)eC3(0,7),
2) v (e clqo,r), k=12,
7, 0 eCi0.1]), k=12,

3) he 2! (Q), ge Ol (Q),
h(x,T)#—1.

3aMeTHM, YTO TPH HANOXKCHHBIX YCIOBHAX HA
samannele Qpyukuun A, g, Ugs VsV k=12, .
B CHJIy THHCHHOCTH ypaBHCHHA (1) O€3 OTpaHMICHAA
o0mHOCTH MO>KHO TIPCATIONOKHTD, 410

Uy (x)=0,v,.(1)=0,y,.(1)=0, k=12

Jamee mis mpocToTsl OyaeM cumrars, 1o B (1),(2), (),
j=3.4,5,6 ykazamHple (YHKIMM ~ paBHBI HYIIO H
paccmoTpuM 3aaa4y (1)-3).

TEOPEMA 1. Ecyi BeITOHEHBI yeroswst 1)-3),
70 331a4a (1)(5.3.3) 0/HO3HAYHO pa3permmMa.

JOKA3SATEJIBCTBO. Beenem B
PacCMOTPEHHE BCTIOMOTATEIIBHYEO (DYHKLIHEO
v(x,t)=u,. ©)

Toraa QyHKUps V(X N ) Oy .JeT Y IOBNETBOPATH YCIIOBUAM

v -V vxx:htLl(v(x’T))+gt’(lo)

txxt
L1 (v(x,0))— h(x,O)L1 (v(x,T))=—g(x,0).a1)
v(0,7) = vx (0,1)=0. 12)
B (531015312), creme sveny V =€ ‘W, n
obparas, oreparop /. . momyumm

—w =L L L)+ L g (v a3)

1

wx,0)=e L '~ 1 (h(x )L y(x, 1)~ I lo(x.n). (14)

Yuursisas, 4ro

X
Ll_ Ly = [sh(x—s)w(s,t)ds .
0
M, MHTCTPHPYA MO YacTsaM u3 (13),
(14) , monmyuum

X
w, = —[sh(x —s)yw(s,t)ds '~ ThZ (x,OHw(x,T)+

0

X
+ eZ =T [[sh(x—s)h s 2ch(x—s)h n w(s, T)ds + g1 (x,1), 15)

0

w(x,0)— e L h(x,00w(x,T) =

—e T )jc[sh(x — s)hss (5,0) —2ch(x — s)hs (5,0)]w(s, T)ds,

0

rac

(16)

t;—1
gxn=el (g)
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W3 (15),(16) monmyuum

X
w(x, 1) =—e' ~ L h(x, Oyw(x, Ty + [ K (x, s, 0)w(s, 1)ds —

0

- ﬁsh(x —s)w(s, 7)dsdt + g, (x,1),

00

(17)

4
K(x,s,t)= jeT B T[sh(x - S)hzss —2ch(x - S)hzs (s,7)ldz -

0

—e Lsh(xe— ) (5.0)~ 2¢h(x - $)h (5.0)],

1
g,(x.1) = [ g (x,7)dz.
0
Tonoxwus B (16) =7, noyunm

Tx

0 00

w(x,T)= }CK(x, s,0Ow(s,T)ds — | [sh(x—s)w(s,7)dsdt + g, (x, T)}/(l +h(x,T)) - (18)

Cucrema (17), (18) mTpeACTABITEOT COOOU
3AMKHYTYKO ~ JMHCHHYIO  CHCTEMY  HHTCTPAIIbHBIX
ypapHEHUI THIa BobTeppa BTOPOro poaa OTHOCUTEIBHO
dymawit W(X,1),W(x,1). Orom creayer
0C3yCIIOBHA PA3PCILIIMOCTD JAHHOH 3a7A4H,

2. OOparsas 337342 ONPEACIICHAS HCTOYHHKA,
3aBHCAIICTO OT IPOCTPAHCTBCHHBIX MEPEMCHHBIX. B
3TOM TIVHKTC pacCMaTpuUBacTCsS OOpaTHas 3ajada
ONPEZICNCHUST WCTOYHWKA B  IICCBJONAPA00IITHMECKOM
VPAaBHCHHH, KOTOpas 3aKIIOYAacTCA B  HAXOKICHHH
PCIICHHA M MPABOX YaCTH U3 YCJOBHI, COCTABILAFOMIMX
3amady ['ypca v HEKOTOPOTO JOTIOIHUTEILHOTO YCIIOBHS,
HA3BIBACMOTO  TIEPEOTIpEACNICHHEM. B KauecTse
TICPEOTPEICTICHUST PACCMATPHUBACTCS CJIE PEIICHHSI HA
"BepxHEi KppIIke". B 3TOM Clyyac HCTOUHHK HINETCA B

f(h(x,1), tme f(x),h(x,1)— wncrompe u

3AJAHHBIC (DYHKIIHH.
Paccmotpum B 00macTa L{-3a8a4y ONPeACTICHAS

napst Gyrscmit 2(X, 1) (X)) w3 ycnosmit

u, (x,1) = (uxxt U )(x, 1)

+SOAx 0 +g(x, 0, (x.1) el 19

u(x,0)=¢p(x), 0<x<l, (20)

u0,0)=p (0, u (0,0)=u,(1), 0<t<T,
@D

ux,7)=w(x), 0<x</ (22)

[lycts BCe 3aaHHblC (YHKUMM JOCTATOYHO
TIAJIKHE, |h(x, T )| > hO >0 U BBHINOTHCHBI YCIOBHS

COTJIaCOBAHI.

0(0)=4,(0), ¢ (0) = 1,(0). 29

w(0) = (1), v (O)=u,(T). @b

TEOPEMA 2, Ilycm QyHKIHH
P Hy» My, T, & yrosmeTsopsior yerosm (23) u

(24). Torma CyILECTBYET CEIUHCTBECHHOC PCILCHUC
obpaTHOH 3anauu (19)-22).

JOKA3ATEJIBCTBO. Tak kak 3amaya
JHMHEHHA, TO €€ PeILICHHE MOYKHO MPSACTABUTH B BUIC

=@ 0+w? N, e
e U L (X, 1) ynosnemsopsier samve

1_.1 1
U, =u U +g(x,1), @6

ul (x,0) = p(x),

1 _

u!(0,0) = 1, (1),

TMapa Qyrxumit (u 2 5 f ) VIOBJICTBOPSACT 3a0A4C

2 2 2
u- = y +uxx + f(X)h(x,1), 28

u
7 XX

u? (x,0) = u2(0,1) = ui 0,0)=0, (29

u?(x,1) = () —ul (x,7). (30)

W3 3rHx pacCyXOCHHH CIEAyeT, YTO UL
JIOKA3aTeIbCTBA TEOPEMBI 2  JOCTATOMHO [JOKA3aTh
CYIICCTBOBAHHC M CIMHCTBEHHOCTh ONPEACIICHHS TApPhI

ysait (U, [ ) s yenosuit

u, (x,1)= U (x, 1)+ u (x,0)+ f(x)h(x,1),
€2y

u(x,0)=u(0,1) = U (0,1)=0, (32)

u(x, 1) = y(x). 33)
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J1d4 JoKazaTeNnsCTBa  Pa3peILIMMOCTH  3a1a4U
(30)- (32) monoxem B 31) ¢ = 1" mBocromssyenmcs
JIOTIOTIHUTCIIHHOM rH(popMaret (33):

F =l —u) (x.T)+y )]/ D).
€2

noacTaBys (34) B(31), U, BBEAS HOBYIO HEH3BECTHYEO
Gynxumro 14, = v,

MONMYYMM  CJCAVEOLIYEO HCNOKATBHYKO —3a/ady Ui
HATPY>KEHHOTO TICEBAOTAPAOOTHICCKOTO YPABHEHUS

vz - vxxt + vxx + hl (x, Z)((Vxx —v)(x,7))+ h2 (x,1), (33)
Vox (x,0)—v(x,0) = k(x)[vxx (x, 1) —v(x,1)]+ kl (x), G6)

v(0,1) = v, (0,1)=0,

e

37

Iy (x,0) = h(x,0) | h(x, ),

hy(x,0) = h(x, Ny (1) h(x,0),

k() =h(x.0)/ h(x,T), (%)= h(x,00 (x)/h(x,T).

Ilpumensst k. 3agade (35)- (37) MeTOmuMKy,
H3JI0KCHHYEO B I1.1, MPHXOIMM K 3aKIFOUCHUFO TEOPEMBI
2.
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